

L'ANNÉE PHILOLOGIQUE. *Bibliographie critique et analytique de l'antiquité gréco-latine*. Fondée par J. Marouzeau, publiée par Juliette Ernst et par T. Robert S. Broughton, avec la collaboration de P. Langlois, W. W. De Grummond, Ingrid Herb, sous les auspices de la Société Internationale de Bibliographie classique. Tome XXXVI: Bibliographie de l'année 1965 et complément d'années antérieures. Paris, «Les Belles Lettres», 1967. XXVIII + 736 p.

Dând seamă, în numărul precedent al Studiilor Clasice (p. 289), de volumul XXXV din Année philologique, atrăgeam atenția cititorilor asupra mai multor schimbări importante pe cale de a interveni în publicarea binecunoscutei « bibliografii a antichității greco-latine ». Înainte de toate, relevam acordul pe baza căruia profesorul T. Robert S. Broughton, de la Universitatea New Carolina, devenea codirector al publicației și conducător al unui grup de colaboratori recrutați în Statele Unite cu scopul de a asigura despuierea tuturor tipăriturilor de limbă engleză, din întreaga lume. Cu volumul a cărui apariție o semnalează, noua întocmire redacțională intră în ființă. Pe copertă, alături de numele celor doi directori, figurează acum numele lui P. Langlois, dintre colaboratorii francezi, și al lui Will De Grummond, din partea celor americani. Se adaugă o redactoare germană, Ingrid Herb, pentru unele materiale în limba germană, pe lângă alți citiva, ale căror nume se amintesc în Cuvîntul înainte.

Împrejurarea de care vorbesc subliniază, dacă mai era nevoie, caracterul internațional al întreprinderii și sarcinile complexe ale echipei redacționale. Față de numărul sporit al publicațiilor de specialitate, editate în cele mai felurite limbi și în punctele cele mai depărtate ale globului, devenise de mult evident că o singură grupă de redactori, oricât de competentă, nu-și mai putea îndeplini munca în condiții satisfăcătoare. Din acest punct de vedere, o restructurare a colectivului era inevitabilă și e evident că soluția adoptată, care asigură Anului filologic sprijinul mai multor societăți savante din Franța și Statele Unite, are toate șansele să dea rezultate satisfăcătoare.

Ca alcătuire, volumul XXXVI se depărtează de cele anterioare în două privințe: e mai cuprinzător (736 pagini în loc de 634, cite numără volumul precedent) și e scris în parte în limba engleză (figele analitice întocmite în Statele Unite). Cum am mai avut prilejul s-o spun altădată, l'Année philologique e un instrument de lucru ideal, așa cum puține specialități au mulțumirea să posede, și care la toate celelalte calități adaugă și extrema regularitate cu care se tipărește.

D. M. Pippidi

WALTHER KRAUS, *Ovid*, I. Bericht, 3. Teil (*Der Forschungsbericht*, în *Anzeiger für die Altertumswissenschaft*, Innsbruck, XVIII. Band, 4. Heft, oct. 1965, col. 193—208).

Autorul articolului despre Ovidiu din *Real-Encyclopädie* (1942) continuă trecerea în revistă a lucrărilor consacrate poetului sulmonez, prilejuite în mare parte de bimilenar. (Capitolele anterioare au apărut în *Anzeiger*... , XI, 1958, 130—146 și XVI, 1964, 1—14.) În principiu, cercetarea se oprește la anul 1960; ea va fi continuată de Michael v. Albrecht din Heidelberg.